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Autoreferát (teze) 

 

If we think about Czech medieval historiography, we have to point out above all two chronicles, two 

masterpieces, which belong to European literary treasure: Chronicle of Bohemians (Chronica Boemorum) of 

early 12th century and Zbraslav Chronicle (Chronicon Aulae Regiae) of early 14th century. Petr Zitavsky surely 

wrote a unique piece, „the mature work of elder Czech Middle Ages“. However, Cosmas is the first, the founder, 

„Czech Herodotus“ (the name given by František Palacký in Ocenění starých českých dějepisců.)  

 Everyone knows the Chronicle of Bohemians. Everybody was taught about it at the primary school or 

read Cosmas by Vladislav Vančura… But, what real trace left the first Czech historian in the „national 

memory“? What the present-day historians think about him? And what can his chronicle tell to Czechs living at 

the beginning of 21st century? 

It appears that Chronicle of Bohemians talks to us with the new inspiratory force, namely because of the 

most actual and most important element of its ideological purport – the effort to substantiate the rise (origin and 

essence) of Czechs and their national state. The creation of it had subsequently initiated processes, which were 

since the end of 11th century slowly adapting Czech society to the norms of advanced Western European 

countries. 

Nowadays, the oldest Czech chronicle should be seen above all through nation and politics. 

 

 

Hlavní problémy (kontexty): 

 

Kosmova kronika (Kroniku Čechů) náleží hlavně do kontextu „národních dějin“. 

Kosmas napsal učené, zábavné, ale také politicky angažované dílo, předkládající jakýsi 

„národní program“. Nejde přitom o žádnou českou výjimku. Pokud si totiž představíme 

Evropu 11.–12. století, spatříme zahradu pučících nových národů, středověké „jaro národů“. 

A první národní státy, které již nejsou pouhými svazky osob, nýbrž teritoriálně vymezenými 

institucionálními útvary, dostávají své dějepisce. Marně bychom však mezi nimi hledali 

historiky německého národa; ten totiž zůstává hudbou daleké budoucnosti. V daném ohledu 

patří současnost menším, ale o to houževnatějším: Jako první se ke slovu hlásí historikové 

normanských států v Normandii a na Sicílii. Následně se chápou pera dějepisci v Normany 

dobyté Anglii. V Dánsku skládá svou rozsáhlou a hutnou kroniku Saxo Grammaticus a 

v Norsku se na počátku 13. století v domácím jazyce přidává Snorri Sturluson. Na počátku 12. 

století vznikají národní dějiny u našich bezprostředních sousedů – v Uhrách a v Polsku. 

Autora ani v jednom případě neznáme. Polský kronikář, píšící kolem roku 1113, je dnes 

nazýván Gallem Anonymem. Dodejme ještě kyjevského Nestora, ve stejné době píšícího 

v domácím jazyce dějiny Rusi. Po formální stránce se uvedení dějepisci shodují poměrně 



málo. Uherský Anonym dává svému dílu románovou podobu, Gallova Gesta jsou v podstatě 

oslavou jediného panovníka a od Kosmova způsobu vyjadřování se dosti liší komplikovaná 

stylistika Saxonovy kroniky. Všechna tato díla se naopak v mnohém navzájem podobají svým 

ideovým obsahem, záměrem podat dějiny národa, tvořeného ale spíše jen politickou 

reprezentací, panovníkem a feudály. Podstata nacionalismu 11. a 12. století spočívá právě ve 

vzniku politických lidů zdůvodňovaných dějinami. Vytvářené obrazy minulosti odpovídají 

aktuálním potřebám současného nacionalismu. V minulosti je hledána optimální podoba 

vztahu panovníka a šlechty. Národ má být jejich jednotou, zároveň však dochází k jejich 

pozvolnému oddělování a uzavírání do vlastních institucí, k procesu, v němž významná úloha 

připadne národním světcům a který skončí tím, že panovník přestane být zosobněním státu a 

změní se v pouhého největšího soukromníka, zatímco „věcí veřejnou“ se naopak stane šlechta 

jako národ, země. Historikové se zkrátka stávají ideology ve službách lidu. Všechny Čechy, ve 

skutečnosti mocenskou elitu, politický národ, definuje kronikář-ideolog společným předkem, 

ale hlavně vztahem ke knížeti, k vládnoucí dynastii. Ačkoli Kronika Čechů není prosta 

xenofobie a etnocentrismu – Čechové měli v sousedech z říše a z Polska tradiční nepřátele – 

Kosmas ji rozhodně nevystavěl na vztahu k cizímu kulturně-jazykovému etniku (nehledě 

k tomu, že Poláci byli v této době jazykově a kulturně s Čechy prakticky totožní). 

Je to vlastně jakási politická sociologie, dědičné zatížení českých vzdělanců (D. 

Třeštík), jinak též politická propaganda, kde úlohu stmelujícího mýtu plní přemyslovská 

pověst. Ale nejen ona... Je zřejmé, že výzkum Kosmových pověstí ve skutečnosti teprve 

začíná, jak nás o tom přesvědčují nedávná cenná zjištění, k nimž rozborem dívčí války dospěl 

slovenský literární vědec Martin Golema. Značný interpretační potenciál nabízí hlavně lucká 

válka... 

Kosmas studoval na starobylé a slavné škola při katedrále sv. Lamberta v Lutychu (v 

dnešní Belgii), která patřila k tomu nejlepšímu, co tehdejší Evropa mohla po vzdělání 

toužícím nadaným jinochům nabídnout. Je pozoruhodné, že už od 10. století existovaly mezi 

Prahou a Lutychem živé kulturní styky. Od časů biskupa Notkera, přítele druhého pražského 

biskupa Vojtěcha, byl v lutyšské diecézi pěstován svatovojtěšský kult. Někdejší partnerské 

město, ležící na západním okraji Říše, symbolizuje dnes výzvu pro badatele jako potenciální 

zdroj nových zjištění o Kosmovi, takto příslušníku obce lutyšských vzdělanců a literátů. 

Neméně pozoruhodné je, že tento Evropan z Lutychu vystavěl ideu českého státu 

především na pohanských základech a byl zarputilým odpůrcem modernizačních snah prvního 

českého krále Vratislava, jeho pokusů o zavedení standardního evropského modelu 

křesťanského království v Čechách. Na druhou stranu byl Kosmas horlivým propagátorem 



vojtěšského kultu. Usiloval o to, aby se Vojtěch stal zemským patronem po Václavově boku. 

Václavsko-vojtěšskou ideologii můžeme nejspíše dát do souvislosti s tehdejšími politickými 

ambicemi českého kléru, výrazně probuzenými za Jaromírova episkopátu. (D. Třeštík se 

v závěrečné a vrcholné části své publikované disertace soustředil na václavskou ideologii. 

Takový pohled, jak upozornil už O. Králík, je vlastně „nekosmovský, chybí tu vedle Václava 

biskup Vojtěch, který v kronice nerozlučně knížete Václava doprovází“.) 

K hlavním propagandistickým postupům patří stmelující mýtus a označení nepřítele. 

Kosmova představa vlastního vyvoleného národa (politický augustinismus) zdůrazňuje 

význam svatovojtěšského „média“ Boží milosti. Sv. Vojtěch – samozřejmě spolu se sv. 

Václavem – má symbolizovat pevnější sepjetí s nebem nad Prahou, ale i národní jednotu. 

Třebaže ta není dokonalá: označeným a vyvrženým Kainovým plemenem jsou nevěrní, 

nenávistní a zlí Vršovci. Jsou jím nicméně opět na základě jednotné shody knížat a všech 

Čechů, potvrzené Vojtěchovými svatými ústy. Zápas Přemyslovců s pokryteckými Vršovci 

tvoří jednu z páteří Kosmova líčení. Ve skutečnosti se jedná o ryze českou variantu 

kolektivního nepřítele, o koncepci Nepřítele. Žádné pozitivní ideje (jakkoli svaté, Boží) se 

zkrátka neobejdou bez negativního protipólu. 

Stěžejním tématem Kosmova světa je vztah knížete a „všech Čechů“. Tito 

protagonisté svými osobními vazbami a činy tvořili dějiny, určovali politiku, osud země. 

Politika se přitom v raném středověku většinou točila kolem nástupnictví, kolem volby 

knížete. A nástupnictví bylo nejen abstraktním právem, ale i souborem konkrétních, i když 

modelových „politických her“. Tento svět a jeho pravidla každopádně nahlížíme skrze 

významově mnohovrstevnaté dílo, které je třeba posuzovat jako specifické médium... 

„Krize medievistiky“, trvající už několik desetiletí, spočívá v postpozitivistickém 

odhalení, že všechno (nic) není v pramenech prostě tak, jak se v nich píše, tedy tak, jak dnes 

píšeme, čteme a chápeme. Autoři středověké historiografie byli především literáty a do 

značné míry také ideology. Navíc byli téměř výhradně příslušníky duchovenstva, což platilo 

rovněž o čtenářích. 

 Už D. Třeštík se ve své Kosmově kronice (1968) snažil vycházet z toho, že středověké 

dějepisné dílo „je specifickým, literárním odrazem skutečnosti“. Jako první se u nás 

problémem topické vázanosti této literatury zabýval F. Graus, Třeštíkův učitel. V rozborech 

zatížených množstvím nezbytných exkurzů se spoléhal na svou mimořádnou znalost 

středověké historiografie a hagiografie, jakož i dobového křesťanského myšlení. 

 Literárně historickou analýzu středověké kroniky nelze dost dobře provádět bez 

alespoň částečné orientace v religionistice, biblické exegetice a křesťanské symbolice. 



Historik zabývající se touto analýzou nebo mentalitou středověkého vzdělance, tedy 

v podstatě jedním a tím samým, by měl být doslova prosycen křesťanstvím (G. Duby). 

Základy evropského náboženského myšlení ve středověku položil sv. Augustin (O Boží obci). 

Hlavním vzorem dějepisců byla samozřejmě Bible, kronika kronik. Hojně také těžili z 

legendárních příběhů o světcích, ale i z antické klasiky (Vergilius). 

 Zvláštní a nesporně významnou kapitolu, které však badatelé dlouho v podstatě 

nerozuměli, představují Kosmovy pověsti. D. Třeštík založil v 60. letech svůj rozbor 

přemyslovské pověsti mj. na pracích amerického folkloristy Alexandra H. Krappeho (motiv 

povolání panovníka od pluhu, resp. rituál „svatého sňatku“). Po téměř 40 letech (2003) se k 

pověstem vrátil, důkladně vyzbrojen metodou dumézilovské srovnávací mytologie. Už od 80. 

let ji ovšem na slovanské (především polské) středověké texty s úspěchem aplikuje polský 

medievista Jacek Banaszkiewicz. Pro nás jsou cenné zvláště jeho analýzy piastovské a 

přemyslovské dynastické pověsti. Tyto výzkumy nejnověji významně obohatil slovenský 

literární vědec Martin Golema, který se soustředil především na pověst o dívčí válce. 

 Metoda Georgese Dumézila a jeho následovníků nám ukazuje ritualizované formy 

chování v archaických (tradičních) společnostech, jakož i příslušné vysvětlující mýty, a to vše 

na základě komparace „textů z různých tradic indoevropských národů“ a hledání 

nenáhodných analogií, vycházejících z kdysi jednotné indoevropské mytologie. Kosmovy 

pověsti jsou ve skutečnosti aktuálními politickými interpretacemi neméně politických rituálů 

českého státu. Tento soubor „starých pověstí českých“ vznikl převyprávěním pohanských (a 

přesto vlastně stále živých) „mýtů kmene Čechů“.1 

 Jeden z klíčů k pochopení autorova světa nám poskytují práce Gerda Althoffa, 

Zbigniewa Dalewského ad., které odhalují pravidla středověkých „politických her“ mezi 

panovníkem a šlechtou. Politika byla často působivým divadlem, inscenovaným podle starých 

osvědčených vzorů, známých současně z literatury, zejména z Bible. Tato „politická 

antropologie“ evropského středověku, jakož i dumézilovská indoevropská mytologie nás tedy 

opět staví před staré dilema: může historik na základě svého pramene hovořit o 

ritualizovaném chování mocenské elity, nebo má co do činění s pouhou floskulí, výpůjčkou 

z Bible, Vergilia apod.? Univerzální klíč zatím nikdo nevynalezl. Srovnávací metoda tu však 

                                                 
1 Viz také práce V. V. Ivanova + B. N. Toporova (tartuská škola: srovnávací indoevropská lingvistika, 

sémantika mýtu, etymologický výklad archaických typů náboženské kultury, jazyková a výrazová struktura 

obřadů a jejich přenos z dob indoevropské jednoty do moderní doby). 

. 

 



staví na základním poznatku, že analogie přebírané z Bible, klasické četby aj. nemusely být – 

a někdy prokazatelně nebyly – jen samoúčelnými důkazy učenosti středověkého historika-

literáta (jak automaticky soudili staří pozitivisté), ale plně odpovídajícími paralelami 

k domácí politické tradici i současnosti. Za vzor tu totiž sloužila díla zcela tkvící v archaické 

tradici a zároveň vypovídající o společnostech – zpravidla spíše o jejich elitách – funkčně a 

mentálně velmi podobných těm raně středověkým. 

 

 Zpracování (východiska, pojmy, metody, rozvržení): 

 

 Ve své práci vycházím z charakteru (jakéhokoli) díla jako média, komunikačního 

prostředku. Kosmův (kulturně) „exotický“ svět je „zavěšený v předivech významů“, „zakletý“ 

v mnohovrstevnatém (takže vlastně mnohojediném) textu, tedy ve středověkém dějepisném 

díle, které je třeba posuzovat jako specifické médium. Klíčovými pojmy (kódy) při této 

analýze jsou „politika“, „národ“ a „ideologie“ („propaganda“) a „tradice“ (jíž je míněna 

„pohanská“ domácí, resp. slovanská – ale původně rovněž indoevropská – tradice/ideologie, 

existující ve formě jakési „ústní literatury“). 

 Disertace má dvě hlavní části. V té první se na úvod zabývám Kosmou jako kulturním, 

resp. paměťovým fenoménem, zachyceným ve skladbě (koláži) různých – literárních, resp. 

historiografických, ale i filmových – reprezentací. Ve druhá kapitole první části se pokouším 

o reflexi dosavadního kosmovského bádání, o shrnutí faktů, které jsou k dispozici, a 

interpretací, které se kolem autora a jeho díla nashromáždily. Kromě Kosmova portrétu 

v jejím rámci představuji také vlastní „hlavní kladené otázky“, jakož i zvolené metodologické 

přístupy. Třetí kapitola věnovaná kategoriím komiky v latinské středověké literatuře již 

předjímá druhou, analytickou část. Zároveň má však napomoci poznání Kosmovy osobnosti. 

Z hlediska historické imaginace – konstrukce dějin, tedy projekce autorových zkušeností, 

hodnotových a ideových preferencí – se jedná o nezbytné východisko, jakkoli platí, že autor 

je „mrtev“ (zde i mrtev). Každopádně, Kosmas chtěl čtenáře nejen poučit, ale i pobavit. 

 Ve druhé části představuji způsob Kosmova psaní, vyplývající i ze závazné formy 

„národních dějin“, z postupu, „žánru“, origo gentis („vznik národa“). Rozebírám konkrétní, i 

když modelové literární obrazy, Kosmovy reprezentace politiky a národa – v první kapitole 

především na základě „historické politické antropologie“, v té druhé, která se zaměřuje na 

ideologický (propagandistický) obsah kroniky, pak hlavně na základě dumézilovské 

srovnávací mytologie. Těžiště Kosmova díla jako idey národa spočívá totiž v úvodních 

třinácti kapitolách první knihy kroniky – v souboru adaptovaných (aktualizovaných) „mýtů 



kmene Čechů“, jinak též „starých pověstí českých“. Zvláštní pozornost nakonec věnuji 

Kosmovu svatovojtěšskému programu. 

 

Závěry: 

 

V první části jsem (re)konstruoval otisk autora nejstarší české kroniky ve vrstvách 

paměti. Upozornil jsem také na přesah do symbolické roviny. Kosmas jako první český 

historik, „český Herodotos“ (jak ho nazval F. Palacký) nás dnes inspiruje (mimo jiné) 

ke dvěma zásadním otázkám: 1/ reprezentace/popularizace dějin a 2/ vztah historiků a ostatní 

společnosti. Tyto otázky se samozřejmě doplňují navzájem. Název současného knižního 

velkoobchodu a internetového knihkupectví – Kosmas s.r.o. (www.kosmas.cz), nepochybně 

inspirovaný Vančurovým „obrazem“, má být symbolem české knihy stejně jako zosobněnou 

jednotou umělecké a vědecké literatury. (V 80. letech 20. století vydávala Československá 

společnost umění a věd ve Washingtonu časopis Kosmas.) 

 Ve druhé části jsem Kosmovu kroniku zasadil do kontextu národního dějepisectví 12.–

13. století (zvláště Gallova Gesta, Nestorův letopis, ale třeba i Gesta Danorum Saxona 

Grammatica): Dějepisci obhajují přináležitost nových národů ke křesťanskému společenství, 

jejich „vstup do Evropy“. Argumentují vyvoleností vládnoucích dynastií (Kosmas 

Přemyslovců, Gallus Piastovců, uherský Anonym Arpádovců, Nestor Rurikovců…), 

příslušnými ideálními (idealizovanými) panovníky – jejichž prostřednictvím přitom někteří 

neváhají kritizovat morálně pokleslé současné vládce, nemoudře hazardující s pověstí 

vlastního národa, o niž se zasloužili skvělí, herojští předkové –, jakož i domácími světci. 

Kroniky nezřídka obsahují celé hagiografické pasáže, jakési mikrolegendy. Dalším kontextem 

se stala vázaná (topoizovaná) „obrazová“ forma psaní středověkých dějepisců, tedy existence 

modelových situací/inscenací. Tady jsem vycházel z (pře)hodnocení způsobu, jakým 

středověcí dějepisci psali, tedy z premisy (srov. výše), že citáty čili reminiscence jsou někdy 

funkčními paralelami k domácí tradici apod., neboť tyto a další zdroje středověké učenosti 

jsou samy napájeny archaickou tradicí, vázanou především na podobná prostředí mocenských 

(bojovnických) elit. 

 Zvláště prostřednictvím dumézilovské srovnávací mytologie se mi snad podařilo 

v Kosmově textu identifikovat myticko-epické, jakož i myticko-rituální, struktury – 

kosmogonické i eschatologické povahy. Kosmův svět, usazený „mezi křesťanstvím a 

pohanstvím“, se totiž pravidelně obnovoval prostřednictvím ústředního (a v zásadě 

„pohanského“) politického rituálu, jímž byl nastolovací obřad, bezprostředně vždy následující 

http://www.kosmas.cz/


po smrti dosavadního vládce. Cykly zmaru a následné regenerace se odrážejí v kronice už tím, 

že jednotlivé knihy završuje pokaždé smrt starého knížete, ale zároveň i předzvěst nové vlády. 

Indoevropská trojfunkční ideologie se patrně promítla do třech zločinů/trestů, které postihly 

rod Vršovců; ve vztahu vládnoucích Přemyslovců a „démonických“ Vršovců můžeme 

nejspíše vidět relikt mýtu o „těch poklescích válečníka“, přičemž všechny tři zločiny se 

odehrávají právě v oblasti vzájemných vztahů mezi hrdinou a panovníky, kteří jsou 

momentálně jeho pány. 

Podrobně jsem se zabýval pověstí o lucké válce, kterou dosud badatelé spíše 

opomíjeli. Došel jsem k závěru, že se jedná o paralelu k přemyslovské pověsti, o jakousi 

„velmožskou“ („českou“) pověst, která je rovněž „interpretací“ hlavního politického rituálu 

(knížecí volby), jen s tím rozdílem, že akcentuje roli Čechů (bojovníků) v příslušném 

myticko-rituálním scénáři. Je otázkou, do jaké míry bylo mytické „dědictví“ obsažené 

v prvních třinácti kapitolách kroniky umělým Kosmovým výtvorem. Není však pochyb o tom, 

že Kosmas „mýty kmene Čechů“ adaptoval na podmínky své současnosti, politické situace na 

počátku 12. století. 

Nevýhodou práce je její analytický charakter, který vede k zatížení textu množstvím 

nezbytných exkurzů. Potřeba střídání perspektiv nutí potom k návratům, z čehož může 

plynout i jistá nepřehlednost. Při zvoleném postupu je navíc zřejmé, že práce nemůže být 

vyčerpávajícím pojednáním o Kosmovi a jeho kronice. Jedná se o nutnou daň za sondování 

četných významových vrstev, za přechody mezi (kulturními) kontexty, resp. za snahu o jejich 

„přetlumočení“ (princip „hustého popisu“). Adekvátní by při takovém způsobu práce byla 

multimediální platforma, umožňující „rozklikávání“ různých úrovní, prezentaci nejen textu, 

ale i obrazu. (Sotva ji však samozřejmě může suplovat prosté „vyvěšení“ na webu.) K danému 

řešení nás ostatně inspiruje i titulní symbol (ikona). 

Kosmas je úzce svázán s počátky českého národa, státu, historie… A v jeho kronice se 

podivuhodně prolínají kultury, žánry, disciplíny atd. Ano, Kosmas je přímo zosobněním, 

symbolem, těchto (stále nových) počátků a průniků. 
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